

# 中国携手卢旺达共同发展

卢旺达为中国进一步加强与非洲国家合作提供了重要窗口，中国的基建工程、技术支持和教育培训为推动卢旺达经济发展作出重要贡献

□ 王 炯

近年来，随着“一带一路”倡议的持续推进和中非合作论坛的不断深化，中国和广大非洲国家秉持共商、共建、共享原则，在合作共赢、共同发展的道路上取得了积极成效。

卢旺达地处非洲中东部，是非盟和东非共同体重要成员，并日渐成为东非乃至整个非洲重要的交通和经济枢纽。中国是卢旺达最重要的合作发展伙伴之一，两国在经贸、医疗、教育、农业等领域开展互利共赢的全方位合作。卢旺达为中国进一步加强与非洲国家合作提供了重要窗口，中国的基建工程、技术支持和教育培训为推动卢旺达经济发展，实现卢旺达《2020远景规划》发展目标作出了重要贡献。

## 改善交通奠定基础

中国路桥工程有限责任公司是在卢旺达最受欢迎的外资企业之一。中国路桥工程有限责任公司卢旺达办事处总经理李剑波告诉《光明日报》记者，自1974年进入卢旺达市场至

今，中国路桥在卢旺达累计修建公路长度已达1200多公里，占卢旺达公路70%以上，有效改善了当地交通状况，降低了卢旺达城市间的往来成本，大幅提升了卢旺达民众出行便利度，保障了农产品、日用品和出口商品的运输畅通，为卢旺达经济发展奠定了坚实基础。

2011年10月完工的基加利城市道路重建项目是中国路桥在卢旺达最具代表性的工程之一。卢旺达被称为千山之国，首都基加利主城区也由数个高低起伏的山丘组成。中国路桥负责的基加利城市道路重建项目位于基加利市主干道，全长36公里，共分为9个路段，需连接基加利国际机场、政府机构、商业中心、各国驻卢旺达大使馆等重要地区，途经大量复杂地形，施工任务重，难度大。凭借全面的规划设计、先进的技术设备和工人坚持不懈的辛苦作业，中国路桥按期保质完成了该项目的施工，确保基加利交通顺畅，为基加利城市建设和发展提供了保障，得到了卢旺达政府和人民的一致好评。

中国路桥在卢旺达的另一个重要原因则是当卢旺达人

民遇到困难时，中国路桥都会积极履行社会责任，第一个伸出援手帮助卢旺达人民解决困难。受暴雨影响，2011年卢旺达多处公路出现塌方，交通陷入混乱。当时，卢国内许多公司趁火打劫，向卢政府索取高价，使灾情雪上加霜。这时，中国路桥挺身而出，及时抢修道路恢复交通，使卢各界深受感动。此后，不论是道路抢修，还是楼房坍塌，卢政府第一个想到的都是中国路桥。中国路桥也从未让卢政府和人民失望。卢旺达交通发展局局长由衷感叹：“哪里有需要，哪里就有中国路桥的身影。”

## 助力建设造福民生

除打造交通网络外，中国对卢旺达打造现代化城市和建设民生项目也作出了巨大贡献。中国土木东非卢旺达有限公司总经理王磊在接受记者采访时表示，中土公司2005年正式重返卢旺达市场，见证并参与了基加利由老旧、落后的城市向现代化都市的转变。十几年来，中土公司先后在基加利城市中央商区内建成了卢旺达社保中心双塔楼、基加利城市塔、M.Peace

商业中心大楼、诺比利恩酒店和圣家族教堂酒店等，为推动基加利城市中央商务区布局的完善和商业的繁荣发挥了重要作用。其中，基加利城市塔共20层，总高92米，自2011年建成至今一直为基加利的最高建筑，这座令基加利人自豪的地标性建筑已成为卢旺达展示形象的名片，被许多报道、书籍用作作为卢旺达经济飞速发展的一个有力佐证。而目前正在进行收尾工作的卢旺达信息中心项目，地处基加利市开发区，投入使用后将为卢旺达未来的IT人才培养基地。

中土集团还承建了卢旺达《2020远景规划》中的重点建设项目远景城大型住宅综合社区。该项目占地面积33万平方米，建筑面积10万平方米，是包含200套别墅、304套公寓的大型综合社区，该项目的顺利实施和建成投用，不仅为基加利城市建设增添了一道美丽而独特的风景，更为卢旺达人民安居梦的实现画上了浓墨重彩的一笔。

## 注重培训互利共赢

近日，记者走访了卢旺达规

模最大的中资外贸服装加工企业C&H。C&H董事长马晓梅告诉记者，由于卢旺达纺织业基础薄弱，许多工人之前没有上过学，缺乏技术和知识，英语交流也不是很方便。因此，C&H在员工培训方面投入了很多时间和精力，企业的技工师傅耐心地教会工人纺织机械操作，并逐步传授工人更加复杂的纺织技术。自2015年建厂以来，C&H对纺织工人的持续培训已经取得了一定成效。一开始，企业工人只能生产最简单款式的产品，现在则可以加工高端产品，工人纺织技术的进步开始转化为企业生产力和经济效益的提升。

现在C&H拥有大约1500名工人，但企业培训的工人总数已经超过2000人。这是因为卢旺达正在全力发展和打响“卢旺达制造”，C&H非常支持卢旺达人民发展自己的产业，因此同意并鼓励培训有成的员工自主创业或加入当地其他纺织厂。在C&H的影响下，目前已经有几十家当地纺织小工厂开始运营，C&H从不吝惜向他们介绍自己的发展经验，并且会把设备供货商推荐给他们，告诉他们怎么购买、运作、维护配套设备等。

中国教育培训企业也开始走进卢旺达，帮助卢企业开展人才建设。北京恒华伟业科技股份有限公司卢旺达子公司总经理王瑾告诉记者，为“一带一路”倡议良好发展降低人力成本，助力卢旺达经济发展，恒华职业技术学院已经于今年2月和卢旺达动力发展局签署协议达成项目战略合作意向。职业技术一期培训于今年6月28日正式开班，已招生34人，培训内容主要为挖掘机、装载机操作维护，经过3个月学习，通过毕业考核的学员可获得卢旺达教育部下属动力发展局认证的三级技工水平证书，进入当地相关基建企业工作。公司二期、三期课程将逐渐推出其他重型机械设备、电力、测绘、交通等培训内容。

## 卢旺达以良好环境吸引世界投资

□ 王 涛

走在卢旺达首都基加利大街上，感受到的是市容整洁、秩序井然。

市政道路虽不宽阔却路况良好，整齐的道路标线和详细的标识指引着来往车辆和行人，道路两侧的人行道上，几乎看不到随地乱扔的垃圾，哪怕是一个烟头、一片纸屑。当“摩的”从身边驶过，你会发现他们不仅车型一致、着装一致，就连司机与乘客必戴的头盔也都是相同颜色，这些“摩的”是基加利市民出行的重要公共交通工具，乘客通过手机软件就可叫车，使用起来和国内网约车一样方便快捷。在农村地区自行车会取代“摩的”，但也有同样统一的标识和着装。良好的治安状况是一张卢旺达国家的名片。据说，卢旺达很少发生抢劫案件，深夜回家可以放心地行走在大街上。卢旺达人有很强的遵纪守法意识，警察执法严格、办案高效，卢旺达也是非洲刑事犯罪率最低的国家。

安全、秩序为卢旺达经济保持快速发展势头提供了稳定的环境。2001年~2011年，卢旺达经济年均增长率达8.2%。2017年，卢旺达国内生产总值为86亿美元，经济增长率为5.1%。

根据世界银行公布的《2017年全球营商环境报告》，卢旺达在全球190个经济体中，排名第56位，在非洲排名第二，是东非地区营商环境最好的国家。世界经济论坛发布的《2016-2017年全球竞争力报告》显示，卢旺达在全球最具竞争力的国家中排名第52位。

为了更好地吸引投资，卢旺达政府采取了一系列有效措施，设立了高效廉洁的办事机构。一站式服务大厅不仅给投资者带来方便快捷，也能感受到其工作人员主动热情的服务态度。在这里经营很少遇到腐败，政府部门对企业态度很好，几乎没有有什么难以解决的问题。中国使馆的投资指南则列举了卢旺达投资吸引力的6大特点：政局稳定，社会治安良好，经济发展平稳；很多行业刚刚起步，亟待开发，充满机会；享受多个国家和国际组织给予的出口优惠政策；日用消费品需求大；气候宜人，四季如春，适合人们居住和生活；政府相对廉洁，是东非地区腐败现象最少的国家。

卢旺达已经建立起良好的国家治理体系，不仅实现了社会安定、环境整治，更以前所未有的发展热情，吸引着来自世界各地的投资者。

## 在南非感受中国情

□ 黎越 蔡淳

“我的中国朋友，快来和曼德拉合影吧！”南非导游贝文在南非行政首都比勒陀利亚联邦大厦曼德拉雕像前为游客拍照，到现在已经是第4个年头了。对于每一位初到南非的中国人来说，贝文的这一声中文问候，总是让人觉得倍感亲切。

贝文告诉《经济日报》记者，在来自世界各国的游客中，贝文最喜欢中国人。28岁的贝文小时候喜欢看成龙的功夫电影，总觉得中国人都应该是武艺高强、高大威猛的。然而，第一次亲眼见到中国人，发现他们彬彬有礼，热情开朗，贝文觉得“很神奇”。不过，这反而增进了他对中国朋友的感情。为了能和中国人朋友多交流，贝文“自学成才”，不仅能简单地用中文寒暄问候，还能用中文说出南非哪些景点“非常漂亮”，博得了中国游客的赞许。看到中国朋友们争相与曼德拉雕像合影，对这位南非的国父表达敬意，贝文心里觉得暖洋洋的。

7月17日，2018南非“感知中国·中国主题图书展”活动在南非约翰内斯堡大学图书馆开幕。此次图书展共展示了300余种优秀图书，不仅有汉语学习图书、《老子》《论语》等经典著作，还有介绍当代中国经济社会文化的书籍，为南非读者读懂中国开启了一扇窗。

看到许多南非读者在现场手捧中国图书认真阅读，约翰内斯堡大学孔子学院院长大卫·蒙亚耶脸上露出了欣慰的笑容。自从2016年2月份正式挂牌成立以来，约翰内斯堡大学孔子学院不遗余力地在南非推广中国文化，介绍中国的发展经验。

在大卫·蒙亚耶等人的努力下，越来越多的南非民众开始关注中国、了解中国、研究中国。

作为南非知名国际问题学者，大卫·蒙亚耶一直密切关注着中国的发展动态。在他看来，非洲国家要想实现经济社会繁荣发展，应该充分借鉴中国的发展经验。非洲要想在第四次工业革命时代“不掉队”，就必须培养自己的人才队伍，尤其是在人工智能和互联网技术等领域。大卫·蒙亚耶知道，中国的互联网科技正在取得日新月异的成功。因此，在他眼中，约翰内斯堡孔子学院不仅仅是传播语言文化的平台，更应成为南非互联网业界从中国“引才引智”的重要基地。

45岁的南非朋友莫罗帕这两天“很纠结”。“一个礼拜的时间有点短，我想去看看的地方太多了！”原来，莫罗帕准备下个月去一趟上海，和他的中国合作伙伴洽谈项目，这将是他的第4次前往中国。莫罗帕告诉记者，在中国可以买到“一切东西”。“现在中国生产的商品品质优价廉、品质一流，很多外国游客都要多买一些带回国。”这次再到中国，莫罗帕希望在商务活动之外，也能好好体验一把中国的风土人情，为此还拉着记者一起做“攻略”。

“国之交在于民相亲”。在南非，见到中国面孔，就有人凑上来寒暄交流、拍照留念。常常有人问记者，都说中南友好，体现在什么地方呢？记者的回答是，来吧，来南非亲自体验一回吧。

莫说常驻，哪怕只是短暂的三五天时间，南非朋友们真诚灿烂的笑容，都绝对足以触动你的心弦。

## 中国与非洲国家分享发展和减贫经验

中国与非洲国家3日在联合国人权理事会第38次会议期间共同举办主题为“发展和减贫对促进和保护人权的贡献”的国际研讨会，分享中国成功经验。图为7月3日，在瑞士日内瓦万国宫，与会代表出席研讨会。

新华社发(魏兴 摄)

## 中南关系 南南合作的典范

中国全面支持南非成为“一带一路”建设对接非洲先行先试示范国家，使中南全面战略合作伙伴关系更富有成效，更好造福人民

□ 黎越 蔡淳

中南关系发展平稳，实现了从伙伴关系、战略伙伴关系到全面战略合作伙伴关系的“三级跳”，呈现出战略性、多层次、互惠互信的新特点。中国对南非发展前景充满信心，对中南全面战略合作伙伴关系充满信心，愿成为南非实现经济社会转型发展最可靠的朋友和最强劲的合作伙伴。

习近平主席7月23日抵达南非并对南非开展国事访问。中国驻南非大使林松添在接受《经济日报》记者采访时表示，自1998年两国建交以来，中南关系发展平稳，中南合作具有政治互信、经贸互利、人民友好、国际协作四大优势，成为南南合作的典范。

## 中南合作前景广阔

林松添表示，两国均视彼此为各自对外政策的战略重点和优先方向，两国元首对深化中南全面战略合作伙伴关系都抱有强烈政治意愿和决心。中国对南非发展前景充满信心，对中南全面战略合作伙伴关系充满信心，愿成为南非实现经济社会转型发展最可靠的朋友和最强劲的合作伙伴，全面支

持南非成为“一带一路”建设对接非洲先行先试示范国家，使中南全面战略合作伙伴关系更富有成效，更好造福两国和两国人民。

林松添说，在战略层面，两国在中非合作论坛、金砖峰会、南南合作等多边机制框架内共同参与顶层设计，推动国际治理体系朝着更加公正合理方向发展。在经贸合作方面，中国连续9年成为南非最大的贸易伙伴，南非也连续8年成为非洲对华贸易的最大贸易伙伴，现在中国已经成为南非最主要的投资和旅游来源地。在民间交流层面，南非是两国地方友好交流成果最丰富的国家，也是孔子学院建设数量最多的国家，南非还计划将中文纳入国民教育体系。中国企业注重回馈社会，与当地民众融为一体，在当地建立了包括建筑、烹饪、裁缝等各个领域的职业培训学校。

林松添透露，今年8月底9

月初，南非总统拉马福萨将对中非进行国事访问，并与习近平主席共同主持中非合作论坛北京峰会。两国高频次的元首互访和主场外交必将为中南关系全面提升注入新的动力，为两国新的合作前景指明方向。

## 包容开放共谋发展

林松添表示，即将举行的金砖国家领导人约翰内斯堡会晤也是此次习近平主席访的“重头戏”。金砖峰会是新兴市场经济和发展中国家的一次重要外交活动。金砖经过10年的发展，已经成为推动国际治理体系现代化，令其朝着更加公平公正方向发展的主要进步力量。金砖国家人口占世界人口的40%，对世界经济增长的贡献率超过50%，相当于所有发达国家的总和，是世界进步力量和经济增长的主要引擎，已经成为推动国际

关系民主化和全球治理体系现代化的重要进步力量。

林松添表示，金砖峰会的议题首先是维护多边主义，特别是以世贸组织为核心的多边贸易体系，反对单边主义和贸易保护主义。其次，金砖五国领导人将讨论如何应对当前复杂多变的国际形势，加强政治互信和金砖国家的团结合作。本次峰会的主题是“金砖国家在非洲：在第四次工业革命中实现包容性增长和共同繁荣”，延续了厦门峰会理念，采用厦门峰会提出的“金砖+”合作模式，广邀非洲和广大发展中国家组织主席国参加，体现了南非总统拉马福萨的国际战略与大国担当，为金砖国家领导人同与会各方开展战略对话提供了舞台。第四次工业革命是新时代的发展主题，这符合广大发展中国家的期待。中国希望与金砖国家建立新工业革命伙伴

关系，这引领了金砖发展的未来方向。最后，在加强机制性建设方面，南非希望中国支持成立面向非洲的疫苗研发机构，成立维和工作小组和妇女保护机制，拓展金砖的合作领域。林松添指出，这体现了金砖机制并非封闭排外的，而是包容、自信和开放的，是共谋发展的，显示了金砖机制强大的生命力。

林松添表示，当前国际形势深刻演变，个别超级大国一意孤行，奉行单边主义、保护主义和极端利己主义。面对复杂形势，加强金砖团结合作尤其重要和必要。中方主张推动构建新型国际关系和构建人类命运共同体，得到了国际社会广泛认同。金砖国家应牢牢把准金砖合作的政治大方向，担起金砖责任，彰显金砖作用，体现金砖担当，坚定维护世界人民的公平正义事业和共同利益。